Tabakierka
twórca z Chin
druga połowa dziewiętnastego wieku
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]wysokość sześć i siedem dziesiątych centymetra; szerokość trzy i dziewięć dziesiątych centymetra
chalcedon, mosiądz, koral
znajduje się w zbiorach Muzeum Azji i Pacyfiku



Niewielka, prosta tabakiera ma formę pękatej buteleczki zamkniętej korkiem. Wykonana została z polerowanego chalcedonu w kolorze beżowym. Chalcedon jest naturalnym minerałem i często bywa nierównomiernie wybarwiony. Również na powierzchni tabakierki widnieją ciemniejsze i jaśniejsze plamy oraz drobne brązowe żyłki i plamki.  

Tabakiera widziana z przodu jest okrągła, kiedy patrzymy z boku – widać, że jest wyraźnie spłaszczona. Płaskie jest również dno buteleczki. Tabakiera ma krótką, szeroką szyjkę. Szyjka zamknięta jest korkiem składającym się z dwóch części. Bliżej szyjki znajduje się mosiężny dość szeroki pierścień, a na nim zamocowana jest półkula wykonana z pomarańczowego korala. Korek ma tę samą szerokość co szyjka tabakiery, więc całość tworzy prostą, minimalistyczną formę. Tabakierka nie ma żadnych dodatkowych zdobień. 

Wewnątrz do korka przymocowana jest mała, drewniana łyżeczka, zupełnie niewidoczna, kiedy tabakierka jest zamknięta. Pozwala ona nabrać porcję tabaki odpowiedniej wielkości.  


